

历史时空

红色乡镇——箭厂河之(二)

中国工农红军第一军司令部旧址

中国工农红军第一军司令部旧址位于箭厂河乡南6公里的黄谷畈村南,是三间坐西向东的普通民房。房前有一个小院,东南与民房相连,背后是人行道,吞字大门开在山墙上,门前有一块空地,之间屋子前墙门和窗相连,下砌1米高的砖墙,墙外有4尺宽廊檐,南北两间房门对开在廊檐两端。中间屋子是军首长会议室,北屋为军部饭厅,南屋是军长许继慎住室。

红一军是鄂豫皖根据地诞生的第一支正规部队,1930年4月,鄂豫皖特委成立后,根据中央指示,在黄谷畈村将红十一军三十一、三十二、三十三师改编为红一军,军长许继慎,副军长徐向前,政治委员曹大骏,政治部主任熊受暄。军部社设在黄谷畈村这座房子里。1979年公布为新县重点文物保护单位,同时对旧址进行了修缮,在屋外办有陈设。现为省级文物保护单位。

鄂豫皖边特区工农民主政府旧址

鄂豫皖边特区工农民主政府旧址位于箭厂河乡李洼村杨畈,原为石姓商人生意用房,坐北向南,前后

两排各5间,东西各1间横屋,构成一长方形小院。

1930年,鄂豫皖边区工农民主政府成立后,机关就设在这里。边区政府下辖财经、文化、裁判、农民、妇女、总工会、扩大红军委员会和政治保卫局等单位。前排有厨房、司务处和经济委员会,后排有会议室。其他机构设在别村。边区政府在此约一年,领导边区的政权、军事、经济和文化建设,为鄂豫皖革命根据地后来的发展建设奠定了基础。

1932年秋,旧址被敌人烧毁3间,1979年修复,并公布为新县重点革命文物保护单位。现为省级文物保护单位。

新县第一个党支部成立纪念地

新县第一个党支部成立纪念地位于箭厂河乡西南3公里竹林村竹林巷的一个小山丘上,山丘树木葱茏,树丛中有一棵苍翠挺拔的大松树,树干周长2米,高9米(现已枯死),这里就是新县第一个党支部的诞生地。

1926年秋,新县第一个秘密党小组建立后,党员吴焕先、石生财、占以贤、吴先筹、肖崇善等人,经常在这块大树林里集会、活动。次年2月,吴焕先等又在这棵大松下挂起党旗,成立了原箭厂河乡地区第一个

党支部,吴焕先任支部书记。先后接纳了两批农民骨干分子入党,这棵大松树就成了当时箭厂河乡地区党组织建立、发展的见证。

1976年,新县规模委员会在树立了纪念碑,碑身镶有一块宽40厘米、高60厘米的灰色大理石碑文。1979年公布为新县重点革命纪念地。

300名烈士牺牲地(红田)

300名烈士地位于箭厂河乡河街南0.5公里处的一块稻田边(列宁小学附近)。1927年,程怀天等300余革命志士在此英勇就义。为纪念革命烈士,县政府在这里建立了一座5米高的纪念碑,并镌刻了碑文。1979年公布为新县重点革命纪念地。

1927年12月,黄麻起义遭受挫折后,反动地主清乡团勾结敌十二军教导师一个营进犯箭厂河地区,疯狂镇压革命群众,先后在这块稻田屠杀共产党员程怀天等和革命群众300多人,造成骇人听闻的大屠杀。程怀天被捕后英勇不屈,敌人凶残地砍掉了他的一只手和脚,他们怒骂不止,表现了共产党人威武不屈、视死如归的高尚气节。烈士的鲜血染红了整块稻田,群众崇拜地称之为“红田”。

(据新县档案信息网)

舌尖上的信阳

固始皮丝



固始县制作猪皮丝的历史已有100多年,早在清咸丰年间就成为贡品,属宫廷御膳佳肴,名扬京城、天津、济南等地。固始皮丝松散,富有弹性,放下起堆,翻炒不会粘边搅条,其味松嫩爽香,含有蛋白质和多种维生素,可做“松花皮丝”“肉松皮丝”“凉拌皮丝”

“皮丝圆子”等名菜,皮丝不仅享誉国内,在美国唐人街数家餐馆也享有盛名,视为珍品。皮丝的制作方法是:用大肥猪之皮,刮尽皮上肥肉,趁鲜制作,先将其切成纸一样的薄片,然后切成细丝,在通风处阴干,不能暴晒。

(亚涛)

老照片



80年代的文艺踩街活动

信阳名人

戏剧名家——晏甬



晏甬,1916年出生,光山县晏河乡人。1937年8月参加革命工作,1938年加入中国共产党。抗日战争时期,历任河南抗敌巡回话剧三队队员,抗敌演剧队党团支部书记。1940年到延安,历任抗日军政大学政治部文艺组长、剧团团长、延安部队艺术学校教员、教务主任、延安鲁迅艺术学院戏剧系教授。创作有秧歌剧《钟万才起家》等作品,为发展抗日根据地和解放区文化艺术作

出了贡献。解放战争时期,随鲁艺迁往东北,任戏剧系主任,戏剧部部长,教务长。创作有京剧《反徐州》《陈州粟米》等作品。新中国成立后,历任东北鲁迅艺术学院教授,东北戏曲研究院院长,中国戏曲研究院副院长,中国歌舞剧院院长,文化部艺术委员会委员。主要作品有京剧《红旗谱》、歌剧《贺龙之死》、舞剧《牡丹亭》等。

(据信阳党史网)